

绘法治“同心圆” 共护美丽长江

金山检察院检察开放日,聚司法合力守护母亲河



本报记者 张弛川

“现在江上采砂船不见了,鱼多了,有时还能看到江豚戏水的欢快场面。”长航公安局镇江分局相关负责人在公安巡逻艇甲板上向大家介绍。近日,镇江市金山地区人民检察院开展“凝聚司法合力,守护黄金水域”长江大保护主题检察开放日活动。人大代表、政协委员、企业家和来自金山检察院党建共建协作单位的共20多人,通过视察六圩水上绿色综合服务区、座谈交流等形式,共话长江大保护。

用检察力量保护长江

一江碧水向东流。

一行人乘坐公安巡逻艇驶向江心,查看沿途长江水质生态保护现状,只见江上船来船往,不见一点垃圾,随后,又参观了六圩水上绿色综合服务区(见图 张弛川 摄),这里相当于水上高速公路服务区,能来往船只和人员提供维修、物品药品补给等。参观结束之后,参加活动人员在江苏润港务物流有限公司开展座谈。

金山检察院党组书记、检察长李晓明介绍,金山检察院长江航运检察部作为镇江地区专门办理长江航运刑事案件、探索践行“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理”的生态环境检察模式,强化监督职能,创立了“打击犯罪、法治宣传、恢复性司法、检警监督与合作”为一体的“检察蓝守护长江绿”品

牌,深入沿江乡镇、街道、居民区加大法治宣传,有力维护了镇江、扬州、常州、泰州四市长江流域的生态环境。金山检察院打造专业化办案团队,提升打击犯罪的质效,遏制了该类犯罪高发态势,特别是长江保护法实施以来,镇江段长江非法捕捞类犯罪同比呈现大幅下降趋势。

2019年以来,金山检察院共受理长航公安局镇江分局移送一审公诉案件182件661人,提起公诉149件553人。其中破坏环境资源类的非法采矿案件90件317人,非法捕捞案件34件70人。办理的赵某等人非法采矿案,获评最高人民检察院保障长江经济带发展典型案例;齐某等26人非法采矿案,获评江苏省检察机关长江保护公益诉讼典型案例;齐某等25人非法捕捞、掩饰隐瞒犯罪所得案获评江苏省检察机关打击破坏环境资源违法犯罪典型案例。

扩大“朋友圈”共筑堡垒

一串串数据和成绩的背后,是长江守护者们的共同努力,生态修复不能“各扫门前雪”,长江大保护“朋友圈”应和谱共生。

为了扩大“朋友圈”,画好“同心圆”,当天金山检察院邀请了部分人大代表、政协委员、驻镇各监管单位、长航公安局镇江分局、和平路街道新金山社区和有关企业代表等参加活动,以期实现“1+1大于2”的效果。

李晓明说,金山检察院着力推进高效联动,凝聚长江大保护合力,充分发挥跨行政区划司法办案的优势,

积极打造“检察蓝守护长江绿”品牌建设,推进与公安、法院等单位的一体化联动工作机制,凝聚司法合力。此外,金山检察院着力做好“后半篇文章”,彰显新时代检察担当,坚持发掘案件背后的深层次社会治理问题,向有关单位发出社会治理类检察建议6件,促成相关单位完善有关制度。全院办理的被告人进行生态修复的占比为86%,促成当事人缴纳生态修复金159.94万元,增殖放养鱼苗30万尾。

对保护长江生态环境质量,座谈会上的单位和个人都认为义不容辞。与会人大代表和政协委员提出检察机关要进一步履行检察职能,实现精准打击和依法保护并重。同时,要多渠道、多方式加大法治宣传力度,增强人民群众知晓度和参与度。长航公安局镇江分局相关负责人表示,要与金山检察院形成合力,保持高压态势,严厉打击非法捕捞和非法盗采、运输、贩卖江砂犯罪网络和窝点,有力震慑违法犯罪,净化辖区水域环境。

接下来,金山检察院将充分发挥检察职能,深化协作配合,积极探索工作新思路,全面提升长江流域生态环境司法保护水平,推动提升社会治理水平,切实展现长江大保护的检察担当。



检察干警挥毫竞智笔尖较量 以文展才选出最强“笔杆子”

本报讯(高光治 张效瑜 张弛川)“这次比赛既对公文写作、处理等基础知识进行了考察,也让我对上级决策部署、检察工作重点及公文写作要求有了更深认识。”走出竞赛考场后,镇江市检察院办公室四级主任科员张华月说。为充分发挥检察公文服务保障检察工作高质量发展职能作用,推动全市检察机关公文写作规范化水平和检察人员写作能力“双提升”,近日,镇江市检察院举办了全市检察机关公文写作竞赛,该市两级检察机关共有28名选手参加了比赛。

据镇江市检察院办公室主任汪东介绍,此次竞赛分卷一、卷二两场考试,紧紧围绕检察工作实际,包括理论应知应会、公文基础知识、信息公文写作、综合文稿撰写等多项内容,旨在考察检察干警的政治理论、规范行文、逻辑思维和文字表达等综合能力。

竞赛现场气氛热烈紧张,五个小时的时间不知不觉就在选手们谋篇布局、伏案写作中悄悄溜走。听到“考试时间

到,停止答题”的指令后,选手们方才停下手中的笔,一边交卷,一边纷纷笑言“度过了头秃手抖脑力爆炸的一天”。

竞赛过程中,镇江市检察院党组书记、副检察长章纯钢现场巡考,为选手们加油打气。为确保比赛的公开、公平、公正,该院检务督察部门还派员对试卷拆封、现场答题、答案封存等进行了全程监督。

赛后交流中,“笔杆子”们纷纷认为,这次比赛实战性很强,通过备赛、竞赛,对中央会议精神、上级重要部署、公文写作撰写都有了更深认识。大家都说,在今后的工作中进一步学以致用,不断提升“以文辅政”水平,努力为镇江检察高质量发展贡献智慧和力量。

据悉,此次竞赛还采取了镇江、盐城两地检察机关同步进行、交叉评审的方式进行。最终,张华月等10名选手分别获评“全市检察机关公文写作标兵”“全市检察机关公文写作能手”,扬中检察院等三个单位则获评了“团体优胜奖”。

立足实际 凝聚合力 宝堰法庭打造好“枫”光

本报讯(徒法萱 翟进)为坚持和发展好新时代“枫桥经验”,持续助推乡村振兴,今年以来,丹徒法院宝堰法庭立足主责主业,凝聚多方合力,深度融合治理,不断用“情、理、法”织密群众权益维护网,打造出了宝堰法庭好“枫”光。

作为基层农村法庭,在大多数情况下,法官所面对的是法律知识淡薄甚至连自己名字都难以写全的基层群众,诉争标的也是几千元甚至几百元的小额债务。但群众利益无小事,不管案件大小,无论案情难易,宝堰法庭的法官们兢兢业业,充分听取群众意见,认真进行辨法析理,真正做到让当事人“服判息诉、胜败皆服”。今年以来,宝堰法庭办理的180余件案件,服判息诉率超过90%,调解撤诉率超过60%,不断实现法律效果、社会效果和政治效果的有机统一。

针对辖区内的上党镇离城区距离较近,经济相对活跃,矛盾多发频发的实际状况,宝堰法庭主动与上党镇政法委员、司法助理员取得联系,积极组织

召开联席会议,从各个层面、各个角度了解矛盾纠纷多发的原因,听取各方对化解纠纷于萌芽、案结事了于诉内的意见建议,不断优化司法服务举措,凝聚定分止争合力。

宝堰法庭主动靠前融入党委政府重点工作,联动辖区镇政府及农村基层自治组织,对涉农土地纠纷案件进行把脉问诊,尤其是对妇女的土地承包经营权是否得到保障、土地经营权流转是否符合法律规定等问题进行分析研判。开通涉农土地纠纷化解“绿色通道”,充分发挥诉前调解职能作用,引导矛盾纠纷依法有序化解。法官将调解原则贯彻办案始终,在案件审理中既耐心释疑解惑,又尽力说服当事人在尊重历史、尊重现实的基础上达成调解,追求多方共赢的最佳效果。如璠山村委会与某渔林农业公司之间的土地纠纷,经过多方协调,最终促成当事双方在立足土地现状、兼顾双方利益的基础上达成调解协议,终结了这起在村民、村委会、土地经营方之间长达六年的矛盾纠纷。

检察护航生态环境 让绿水青山“金不换”

本报讯(王聪 蒋飞 朱苏媛 张弛川)为增进社会公众对生态环境和资源保护检察工作的了解、认同和支持,在全社会形成保护生态环境的良好氛围,6月2日,镇江市检察院以“守护美丽镇江——检察在行动”为主题,举办第39次“检察开放日”活动,部分镇江市人大代表、政协委员、市检察院特约检察员、人民监督员、“益心为公”检察云平台志愿者以及新闻媒体记者近30人应邀走进市检察院,“零距离”感受检察机关开展生态环境和资源保护检察工作的做法成效和担当作为。

“公益诉讼快速检测实验室里的这些设备主要检测哪些领域?怎么取样?检察办案中心有哪些办案场所?这些办案场所分别都有什么功能?”通过讲解员的讲解,来宾们逐一“解锁”检察办案中心各个区域(见图 张弛川 摄),对检察工作和检察职能有了更为直观的了解。

在新闻发布会环节,市检察院检委会专职委员金庆华从办案基本情况、主要经验做法两个方面,向与会嘉宾通报了2020年以来市检察机关开展生态环境和资源保护检察工作的做法成效。

2020年以来,全市检察机关批准逮捕破坏环境资源犯罪案件63件105人,提起公诉234件598人。办理环境资源领域公益诉讼案件737件,发出诉前检察建议463份,提起民事公益诉讼59件,提起行政公益诉讼3件。2个办案团队获评全省“两打”专项表现突出集体,获评最高检环境资源典型案例3个,获评全省检察机关环境资源典型案例8个。

全市检察机关将时刻践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,依法能动履职、实干担当作为,切实当好镇江生态检察卫士,为“强富美高”新镇江建设贡献更多检察智慧和力量。



我市开门纳谏集思广益 提升交通运输执法水平

本报讯(向然 张亮 张弛川)近日,市道路交通安全与运输执法领域突出问题专项整治工作领导小组办公室召开座谈纳谏会,充分倾听企业界及群众心声,多渠道接收意见建议,推动重点领域执法水平提升。

座谈会上,市委依法治市办副主任、市专项办主任、市司法局副局长石庆银介绍了此次全市专项整治工作的主要内容、重要意义并诚恳邀请与会代表畅所欲言、帮助找准找深问题短板。参会的14名客运、货运、驾培、网约车行业经营管理人员、从业人员代表纷纷踊跃发言,就货车禁行区域设置、“两客

一危”车辆二级维护、建设场站网约车专门区域等提出了意见建议。

市专项办将抓紧对征集到的意见建议进行梳理,及时转交相关单位对问题线索进行核查处理。同时,市专项办将继续通过发放宣传折页、开展问卷调查、上门实地走访等多种形式,进一步扩大线索来源渠道,确保真查实改、提升整治实效。



“典”亮美好生活 助力乡村振兴

本报讯(吴菲菲 翟进)近日,镇江经开区法院平昌法庭副庭长祁伟走进了岗镇、大路镇开展《民法典》普法宣传讲座,为镇干部、各村“两委”班子成员和“法律明白人”讲授《民法典》相关知识,以法治助力乡村振兴。

“楼上漏水,楼下遭殃,如何通过法律途径维护合法权益?”“如果第一顺位继承人中有人放弃继承,第二顺位继承人是否可以继承?”

祁伟从问题引入,结合日常生活中群众关注的热点问题,用鲜活生动的案例和通俗易懂的语言,深入浅出地讲解了《民法典》中关于相邻纠纷、继承纠纷的法律条文,并详细介绍了法定继承、遗嘱继承、遗赠、遗赠扶养协议等法律知识,引导大家带头学习宣传《民法典》,树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治思维和法律意识,更好提升基层社会治理效能。

法院联合乡镇“共建共治共享” 助力乡村振兴

本报讯(冯明 翟进)为充分发挥人民法庭职能作用,以法治乡村建设助力乡村振兴,不断健全乡村治理体系,注重矛盾源头化解,日前,句容法院下蜀法庭邀请下蜀镇司法所、下蜀镇下辖各行政村书记(主任)、人民调解员等,共议“人民法庭助力乡村振兴”。

下蜀法庭庭长王洪亮介绍了下蜀

法庭的职能定位、人员配置、法庭建设以及法庭近三年受理的关于乡村土地类、家事类、邻里纠纷类案件,并与参会人员共同分析了辖区各行政村矛盾纠纷态势以及多发性矛盾纠纷类型。各行政村书记(主任)就本村遇到的法律纠纷问题向法庭人员进行咨询,并希望法庭加强共建,争创“无诉”行政村。

特色法律援助服务 为劳动者维权撑腰

本报讯(陈心蕙 张弛川)近年来,全市法律援助工作持续聚焦职工劳动权益保护,从制度建设、人才队伍、统筹协调三方面下功夫,努力打造让人民群众满意的法律援助特色服务。

制度建设体系化。发布《关于进一步做好法律援助工作的通知》《关于进一步加强职工法律援助工作的意见》等,从“受理、审查、办案”三维度规范职工法律援助工作流程,提升全市职工法律援助工作针对性和覆盖面。

在司法部2022年全国法律援助案件质量评估中,团队律师张红飞、韩芬、任慧办理的职工法律援助案件均获优秀等次。

统筹协调联动化。与各级劳动人事仲裁院深度合作,打造两级劳动人事仲裁法律援助工作站,实现职工“法律援助中心+工作站”双维权机制。助力总工会部门完善职工法律援助工作站制度搭建、队伍建设、规范建设,指导其办理职工法律援助案件百余件。劳动仲裁领域法律援助律师“五·一”开启直播“法”新模式,将职工学法维权带入直播间,零距离、面对面为职工以案释法,观看人次达800人,获得热烈反响。

律所支部书记现场述职 党建引领律师行业发展

本报讯(张从满 张弛川)近日,市律师行业党委召开党建工作部署暨支部书记述职会。江成、南昆仑、汇典、中坚汇等12家律所党支部书记进行现场述职,汇报了2022年度党建工作总体情况、特色亮点和经验做法,剖析存在的问题和不足,并明确下一步工作打算和努力方向。

市律师行业党委专职副书记陈卓解读了《镇江市律师行业党委2023年工作要点》,市司法局律师工作处处长、市律师行业党委副书记、市律协秘书长王勇传达了省律师行业党委部署的党建重点工作,并就如何落实提出思路和要求。

市司法局副局长、市律师行业党委书记石庆银对各支部的工作逐一进行点评,充分肯定各支部2022年党建

工作取得的成绩,并对2023年党建工作提出四点要求。加强党组织的班子建设,进一步提升党组织尤其是支部书记的政治素质及工作水平。促进党的建设与业务发展深度融合,以党建促所建,以党业务促发展。改进党建工作方式,精心设计律师党员教育培训的内容和方式,努力提高教育培训质量。完善党建工作规章制度,要进一步落实“一二三四五”党建工作法,以律师行业党建引领律师行业的高质量发展。

市律协会长、市律师行业党委副书记王小清,市司法局律师工作处副处长冯浪,市律师行业党委委员金文、林杰、刘向阳、陈晔、吕东东,各市、区律协(办事处)相关负责人及市直律师事务所属党支部书记参加会议,会议由王小清主持。

系列活动守护“折翼天使” 传递司法助残温度显真情

本报讯(张正弛 张弛川)记者从市司法局了解到,为了传递司法助残温度,近日,镇江市积极开展系列活动,司法队伍、残联组织、媒体媒介三方联动,不断为残疾人提供门槛更低、内容更多、范围更广、满意度更高的诉讼服务和司法保障。

“残疾人法律服务救助工作站”揭牌仪式在京口法院诉讼服务中心举行。接下来镇江市将进一步做好残疾人法律服务救助工作,适时推出更多方便残疾人群体的务实举措,推进残疾人法律服务救助工作更落地落实落细。

在全市司法助残工作新闻发布会上,发布了七则涉残涉讼典型案例。既有“法官依职权主动查证,依法保障残疾人合法权益”,也有“巧设‘居住权’,让特殊群众感受到司法关怀”。镇江市

积极关怀残疾人群体,帮助他们破除立案难、诉讼难的壁垒,将更多涉残矛盾纠纷纳入一站式多元解纷和诉讼服务体系建设中来。

打造涉残诉讼服务“553”模式。即硬件设施“五个一”,一个专门窗口、一条无障碍通道、一个助残专区、一个专用法庭、一个服务工作站;涉残诉讼开辟五个“绿色通道”,调解、立案、救助、审判、执行均可走专门的“绿色通道”;完善“三联动”助残机制,联动法律援助队伍、联动残联组织、联动媒体媒介为残疾人提供诉讼服务。

提供高质量助残诉讼服务法律义诊。活动中,义诊法官为前来咨询的残疾人朋友提供了婚姻家庭、合同纠纷、侵权维权等方面的法律答疑,并讲解了法院在残疾人诉讼方面提供的便民设施和绿色通道。